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Del 2: Vejledning til medarbejdere i RC/PLCVejledningen er delt i to: 
Del 1: målrettet teamet
· Formålet med det pædagogiske notat
· Vejledning til arbejdsarkets felter
· Vejledning til statusarkets felter  
Del 2: målrettet medarbejdere i RC/PLC 
· Baggrund og formål 
· Anvendelse med særligt fokus på loop-tankegangen mellem arbejdsark og statusark
Bilag 1: Begrebsafklaring  


Baggrund og formål
RC/PLC understøtter teams i arbejdet med det pædagogiske notat. Det vil sige kortlægning af børns ressourcer, analyse af udfordringer, opstilling af klare mål, indsatser og handleplaner. Ligesom teams understøttes i opfølgning på indsats og refleksion over egen praksis. I vejledningen sættes ord på den vision og de intentioner, det pædagogiske notat bygger på og synliggør et fælles ressourceorienteret børnesyn og fælles pædagogisk tilgang. RC/PLC er sammen med skoleledelsen ambassadører for, at det ressourceorienterede børnesyn kommer til at leve på skolen. Vi håber, at denne vejledning kan hjælpe med at vi med afsæt i et fælles ressourceorienteret børnesyn i endnu højere grad arbejder i den samme retning med børnenes trivsel, læring og udvikling som fælles mål.

De bedste betingelser for alle børn og unge 
Vi vil i København give alle børn og unge de bedste betingelser for at lære, udvikle sig og trives. Vi vil skabe chancelighed ift. både læringsudbytte og trivsel. Derfor er vi optaget af, med afsæt i data, at følge børns faglige og sociale progression. Vi skal arbejde for, at flere børn og unge starter og bliver i deres lokale folkeskole, hvor de trives, lærer og udvikler sig til livet og til næste skridt videre på en ungdomsuddannelse. For at lykkes med det, skal vi hele tiden arbejde med udvikling af kvalitet i vores daginstitutioner, skoler, fritidstilbud og andre tilbud. Vi må kontinuerligt være nysgerrige og undersøgende på, hvor vi kan justere vores strukturer, systematikker og praksis, så børn og unge møder høj kvalitet. Det gør vi ved at tage afsæt i et ressourceorienteret menneskesyn, når vi udvikler inkluderende læringsmiljøer og børnefællesskaber. 
Det igangværende arbejde med at udvikle inkluderende fællesskaber i København er resultatet af en omfattede inddragelsesproces og en række undersøgelser af praksis på skoler og dagtilbud i byen. Den indsamlede viden og erfaringer fra en bred vifte af fagpersoner fra alle niveauer i BUF, er blevet sammenholdt med ny forskning og kvalificeret i dialog med faglige foreninger, forældreorganisationer og HovedMED. 

Erfaringsopsamling og nyt pædagogisk notat
Justeringer af pædagogisk notat er et resultat af en tværgående erfaringsopsamling, som blandt andet har peget på, at pædagogisk notat skal være tilgængeligt i AULA, at der generelt er behov for en vejledning og en forklaring af intentionerne og samspillet mellem arbejdsark og statusark. Der er også et ønske om at skærpe pædagogisk notat som ramme for en ressource- og løsningsorienteret praksis baseret på valide data, hvor barnets/børnegruppens ressourcer og perspektiv medtænkes. 

Ressourceorienteret børnesyn
I en professionel sammenhæng betyder det ressourceorienterede børnesyn, at inklusion er en grundlæggende tanke- og handlemåde, som skal præge alle valg, som skole/KKFO/klub foretager. Vi skal hver dag arbejde med læringsmiljøet og det mellemmenneskelige eller inkluderende fællesskab, der understøtter barnets/gruppens behov for mestring, deltagelse og samhørighed med andre. Barnet realiserer bedst sit læringspotentiale, når barnet er i trivsel. Det kan både være fagligt/sprogligt, socialt og personligt. Det handler i høj grad om aktiv deltagelse i de faglige og sociale fællesskaber. Social og faglig udvikling foregår nemlig i fællesskaber, hvor barnet oplever at høre til, udvikler empati og får erfaringer med selv at øve indflydelse og værdsætte forskellighed. 
I forbindelse med den sociale udvikling skal vi være nysgerrige på børnenes relationer til andre børn og voksne, og hvordan de indgår i fællesskaber. I forhold til barnet/gruppens deltagelse i faglige fællesskaber er fokus den faglige progression Børn gør det godt, hvis de kan. Når der opstår udfordringer i læringsmiljøet, skal vi arbejde målrettet på at justere vores pædagogisk-didaktiske rammer og tilgange baseret på viden om, hvad der skaber deltagelse og progression for barnet/gruppen. 
Børns forventninger til egen mestring har en stærk sammenhæng med deres læringsudbytte i skolen. Forventninger til egen læring er et resultat af det læringsmiljø, de er en del af. Herunder det pædagogiske personales forventninger til dem. Hvis det pædagogiske personale har høje forventninger til børnene, påvirker det deres læring positivt.  Alle børn skal derfor møde forventninger om indsats og udfordres til at udvikle sig yderligere. Børn der har svage præstationer, skal også møde forventninger, som de kan mestre. Men forventningerne skal være afbalancerede. Hvis forventningerne bliver for høje og bliver opfattet som uoverkommelige for barnet eller forårsager stress eller andre negative følelser, kan det bidrage negativt til både barnets læring, motivation og selvopfattelse.
Det ressourceorienterede børnesyn er noget vi kontinuerligt arbejder med i en pædagogisk-didaktisk praksis, og som det pædagogiske notat understøtter.

Fælles ramme for RC/PLC
For at skabe stærke og mangfoldige børnefællesskaber, der bidrager til at forebygge udviklingen af særlige behov hos børn og unge, skal der være en bevægelse væk fra indgribende individfokuserede indsatser til i højere grad at arbejde forebyggende og foregribende med fokus på at skabe stærke læringsfællesskaber, der bidrager til, at flere børn trives, lærer og udvikler sig i de almene miljøer. 
Vi har udviklet en fælles ramme: “Rammemodel for ressourcecentre og pædagogiske læringscentre (RC/PLC)”. Rammemodellen beskriver styrings- og ledelsesopgaven i RC/PLC, og har til formål at understøtte det fælles afsæt for styring, ledelse og kvalitetsudvikling af inkluderende læringsmiljøer. Som en del af rammemodellen skal der i RC/PLC løbende arbejdes med kvalitetsudvikling af skolens inkluderende læringsmiljøer ved brug af kvalitetsværktøjet for inkluderende læringsmiljøer. Kvalitetsværktøjet bruges til at analysere skolens praksis og understøtter udviklingen af inkluderende læringsmiljøer på skolen. Analyseværktøjet er skolens redskab til selvevaluering. 

Pædagogisk notat – systematisk udvikling af læringsmiljøet 
Det pædagogiske notat er en del af den fælles tilgang og danner rammen om en professionel praksis, hvor teamet hyppigt går løsningsfokuseret og systematisk til værks med at afprøve nye værktøjer og didaktiske metoder i en kontinuerlig udvikling af læringsmiljøet. Pædagogisk notat fungerer ligesom et aktionslæringsforløb hvor teamet gennem analyse af og refleksion over børnegruppen, læringsmiljøet og egen praksis samt udvikling af målrettede indsatser, får ny viden om hvad der virker for barnet/grupper af børn med periodiske eller længerevarende vanskeligheder. Ligesom notatet skal understøtte udvikling af målrettede indsatser og didaktiske løsninger, der bevidst balancerer mellem oversigtslæring med færdighedstræning og memorering af fakta og dybdelæring, hvor barnet/gruppen relaterer nye ideer og begreber til tidligere viden og erfaringer.
Gennem systematisk brug af det pædagogiske notat bliver teamet mere bevidst om en fælles didaktisk tilgang med fællesskabende didaktikker og metoder. Fællesskabende didaktikker, der kan tage afsæt i mange forskellige former for projektorienteret, undersøgende og erfaringsbaseret undervisning og metoder. Fagdidaktikken gøres konkret i form af elevaktiv undervisning. 
Teamet selv, eller med sparring gennem co-teaching, aktionslæring eller observation/feedback, opnår kompetencer og strategier til at balancere forskellige typer af kompensation, så barnet/gruppen kan deltage i undervisningen, med afsæt i høje forventninger til barnet/gruppen ud fra deres lærings- og udviklingspotentiale.

Også i mangfoldighed er der fællesnævnere
Alle klasser er sammensat af en mangfoldig gruppe børn med forskellige forudsætninger for at deltage i klassens liv og læring. I de fleste klasser sidder der flere børn, der har vanskeligheder af den ene eller den anden grund. Udfordringerne kan være midlertidige eller mere grundfæstede hos børnene. De kan komme til udtryk som vanskeligheder med blandt andet sprog, indlæring, adfærd, koncentration, socialt samspil og følelsesregulering. Selvom børn og deres vanskeligheder er forskellige, er der alligevel en række fællestræk blandt børn i vanskeligheder. Disse drejer sig om: 
· Svært ved at forstå årsag og virkning (perspektivtagning, egen rolle, konsekvenser)
· Sansemotoriske udfordringer (auditivt, visuelt, lugt, taktilt, vestibulært)
· Eksekutive vanskeligheder (planlægning, impulsstyring, fleksibilitet)
· Svag følelsesregulering (affekt, krav, afstemning)
· Sociale udfordringer (forstå andres tanker og følelser)
Det kan være nogle af disse udfordringer, der gør at barnet/gruppen får svært ved at deltage i læringsfællesskabet. Disse fælles træk hos børnene kalder langt hen ad vejen på de samme pædagogiske standarder og metoder til at skabe klasserum og undervisning, der er så tilpas trygge og strukturerede, at alle børn kan orientere sig, begå sig, trives og udvikle sig sammen med deres klassekammerater. 
Arbejdet med det pædagogiske notat skal bidrage til, at det pædagogiske personale mere systematisk og altid med barnet/gruppens læring i fokus, justerer på den fælles didaktiske og pædagogiske tilgang, så den passer til netop denne børnegruppe. ”Hvis børn ikke lærer på den måde vi underviser dem på, så må vi undervise dem på en måde så de lærer”.

Den fælles pædagogiske og didaktiske tilgang
Det pædagogiske personales ledelse af klassen og undervisningsforløbet har en klar betydning for børnenes læringserfaringer i skolen. Tydelige og strukturerede voksne med en autoritativ klasseledelse har langt større sandsynlighed for at lykkes med børnene end f.eks.  eftergivende og utydelige voksne. Børnene både lærer mere i fagene og føler sig tryggere på skolen, når de voksne fremstår som autoriteter, men ikke autoritære eller eftergivende. I udøvelsen af klasseledelse er normer og regler og håndhævelse af disse afgørende. Normer og regler indrammer undervisningen og det sociale fællesskab og er en nødvendig forudsætning for, at skolen opleves inkluderende. 
Klasseledelse hænger også tæt sammen med den faktiske støtte og hjælp, de voksne giver børnene, og hvilken relation de voksne har til hver enkelt elev. Gennem tydelige forventninger, støtte og nærvær til barnet kan den voksne få stor indflydelse på børnenes personlige, sociale og faglige læring. Dette gælder på tværs af faglige, didaktiske vurderinger og ses som en del af læringsmiljøet. 
En fælles tilgang handler blandt andet om, hvordan man skaber et godt læringsmiljø gennem struktur, rutiner og overblik i klassen. Det kan være gennem visuel støtte, fokus på overgange, klasserumsindretning og IT-redskaber som AppWriter. Det styrker børnenes oplevelse af sammenhæng i dagen, at der etableres fælles didaktiske tilgange, som giver børnene overblik over lektionens eller aktiviteters formål, form og indhold, og som tydeliggør eventuelle krav og forventninger til dem. 
En fælles didaktisk tilgang kan også øge læreres, pædagogers og andre voksnes oplevelse af at hjælpe hinanden og løfte opgaven sammen. Aftaler om fælles ramme og fælles pædagogisk-didaktisk tilgang omkring en bestemt gruppe af børn, kan være afgørende for, om det lykkes at skabe deltagelsesmuligheder for alle børn i fællesskabet. Fagdidaktisk metodevalg og den systematiske opfølgning på, om de professionelle intentioner bærer frugt, kan ligeledes være afgørende for, om man lykkes med at skabe trivsel og læring i børnefællesskabet.

Konkrete pædagogiske og didaktiske tiltag i en fælles tilgang 
Den didaktiske stilladsering kan med fordel indeholde en tydelig indledning, for hvad der skal arbejdes med, indholdet for timen angivet i sekvenser og en opsamling til sidst, hvor man sammen med børnene evaluerer på timens/aktivitetens udbytte.
Brug af piktogrammer, tegnede og skrevne oversigter over timens/aktivitetens forløb og opgavers indhold, styrker alle børn og frigiver ressourcer til at lære. Beslut i fællesskab, om I bruger fx GDD-skema, MeeBook, plan på whiteboard eller andet. 
Det er en god ide, altid at have en plan B. Nogle børn er hurtigt færdige med deres opgaver. De kan fx have en ekstramappe med opgaver, der udfordrer dem en tand videre. Andre bliver ikke færdige med alle opgaver. De skal have hjælp til at prioritere. 
Fælles rutiner kan skabes ved at aftale samme norm for klasserespons, CL-strukturer, spilleregler for frikvarter med rammesatte lege og aktiviteter og rutinemæssig modtagelse af børnene ved lokalet, når de møder om morgenen eller kommer retur fra frikvarteret. 
Mange klasser/grupper har også glæde af støtte til det sociale sammenspil. Iværksæt relationelle tiltag og øvelser med fokus på ønsket adfærd, etablering af stærke relationer mellem børnene, men understøt også, at alle børn har mindst én tæt relation til en voksen på skolen. Man kan regulere børnenes arousal ved at være bevidst om, at børn spejler sig i andre børn og voksne. Mød børnene med ro og glæde, spørg til deres perspektiv, skab mening og motivation i deres skoledag. 
Aftaler om fælles ramme og fælles pædagogisk-didaktisk tilgang omkring en bestemt gruppe af børn, kan være afgørende for, om det lykkes at skabe et fællesskab med deltagelsesmuligheder for alle børn i gruppen. 



Anvendelse af pædagogisk notat med fokus på loopet mellem arbejdsark og statusark
Det pædagogiske notat består at et arbejdsark og et statusark. Tilsammen skal arbejdet med de to ark understøtte, at der igangsættes målrettede samt forebyggende og foregribende indsatser i praksis for de børn eller grupper af børn, hvor skole/KKFO/klub har vurderet, at der er behov for en systematisk faglig/social indsats omkring barnet eller gruppen. Det pædagogiske notat skal sikre, at både barnets/børnegruppens ressourcer og bekymringer bliver belyst. I arbejdsarket beskriver teamet, hvordan de arbejder med en konkret bekymring. De opstiller mål for arbejdet de næste 6-10 uger. Når indsatsen evalueres, vurderer teamet, om de skal opstille nye mål og lave en ny handleplan og derfor påbegynde et nyt arbejdsark. Eller om de fastholder målene og justerer indsatsen og arbejder videre i det samme arbejdsark. Når et nyt arbejdsark påbegyndes, er det afgørende, at det tager afsæt i den viden, det foregående arbejdsark genererede. Det vil sige viden, der nu skal blive en del af den fælles pædagogiske og didaktiske tilgang til gruppen. 
For at få et overblik over den viden og erfaring teamet får om barnet/gruppen over tid, skal teamet minimum en gang om året samle op i aktuelle statusark. Statusarket fungerer som en årlig opsamlende fortælling om, hvad der har været arbejdet med, hvad der virker af både indsatser og mestringsstrategier samt barnets/gruppens faglige progression og sociale og personlige udvikling. 

Hvornår påbegynder teamet et pædagogisk notat?
Det pædagogiske arbejdsark påbegyndes, når et team, efter at have afprøvet en række forskellige pædagogisk didaktiske indsatser omkring barnet/gruppen, oplever, at barnet/gruppen ikke kommer i positiv udvikling. 
Teamet udarbejder selv typisk statusdelen af arbejdsarket forud for vejledning fra RC/PLC. Overblikket i statusarket udfyldes løbende eller som minimum en gang om året. 
I vejledningens del 1 til teamet kan der læses mere om, hvornår et pædagogisk notat afsluttes.
Statusarkets statusbeskrivelse kan også bruges til en generel opsamling på data for alle børn indsamlet gennem test og prøver, trivselsmålinger, klassekonferencer (faglighed/trivsel) evt. til brug for status til skole-hjemsamtaler.

Ledelsens systematiske opfølgning 
Erfaringen viser, at det er vigtigt, at ledelsen er nysgerrig på, hvordan teamet arbejder med en pågældende udfordring. 
I feltet ”Underskrivende leder” beskriver ledelsen, hvordan der ledelsesmæssigt følges op på teamets systematiske indsatser vedrørende barnet/gruppen. Det kan fx være gennem observationer, sparring, deltagelse i teammøder, sparring til understøttende RC/PLC-medarbejdere eller gennem dialogen med fx teamkoordinatorer. 
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