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Del 1: Vejledning til teametVejledningen er delt i to: 
Del 1: målrettet teamet
· Formålet med det pædagogiske notat
· Vejledning til arbejdsarkets felter
· Vejledning til statusarkets felter  
Del 2: målrettet medarbejdere i RC/PLC 
· Baggrund og formål 
· Anvendelse med særligt fokus på loop-tankegangen mellem arbejdsark og statusark
Bilag 1: Begrebsafklaring  


Formålet med det pædagogiske notat
Det pædagogiske notat består at et arbejdsark og et statusark. Tilsammen skal arbejdet med de to ark understøtte, at der igangsættes målrettede samt forebyggende og foregribende indsatser i praksis for de børn eller grupper af børn, hvor skole/KKFO/klub har vurderet, at der er behov for en systematisk faglig/social indsats omkring barnet eller gruppen. Det pædagogiske notat skal sikre, at både barnets/børnegruppens ressourcer og bekymringer bliver belyst.
Ressourceorienteret børnesyn
I en professionel sammenhæng betyder det ressourceorienterede børnesyn, at inklusion er en grundlæggende tanke- og handlemåde, som skal præge alle valg, som skole/KKFO/klub foretager. Vi skal hver dag arbejde med læringsmiljøet og det mellemmenneskelige eller inkluderende fællesskab, der understøtter barnets/gruppens behov for mestring, deltagelse og samhørighed med andre. Barnet realiserer bedst sit læringspotentiale, når barnet er i trivsel. Det kan både være fagligt/sprogligt, socialt og personligt. Det handler i høj grad om aktiv deltagelse i de faglige og sociale fællesskaber. Social og faglig udvikling foregår nemlig i fællesskaber, hvor barnet oplever at høre til, udvikler empati og får erfaringer med selv at øve indflydelse og værdsætte forskellighed. I forbindelse med den sociale udvikling skal vi være nysgerrige på børnenes relationer til andre børn og voksne, og hvordan de indgår i fællesskaber. I forhold til barnet/gruppens deltage i faglige fællesskaber er fokus den faglige progression. 
Børn gør det godt, hvis de kan. Når der opstår udfordringer i læringsmiljøet, skal vi arbejde målrettet på at justere vores pædagogisk-didaktiske rammer og tilgange baseret på viden om, hvad der skaber deltagelse og progression for barnet/gruppen. Børns forventninger til egen mestring har en stærk sammenhæng med deres læringsudbytte i skolen. Forventninger til egen læring er et resultat af det læringsmiljø, de er en del af. Herunder det pædagogiske personales forventninger til dem. Hvis det pædagogiske personale har høje forventninger til børnene, påvirker det deres læring positivt.  Alle børn skal derfor møde forventninger om indsats og udfordres til at udvikle sig yderligere. Børn der har svage præstationer, skal også møde forventninger, som de kan mestre. Men forventningerne skal være afbalancerede. Hvis forventningerne bliver for høje og bliver opfattet som uoverkommelige for barnet eller forårsager stress eller andre negative følelser, kan det bidrage negativt til både barnets læring, motivation og selvopfattelse.
Det ressourceorienterede børnesyn er noget vi kontinuerligt arbejder med i en pædagogisk-didaktisk praksis, og som det pædagogiske notat understøtter.
Med afsæt i denne grundlæggende forståelse har arbejdsark og statusarket derudover to overordnede formål. Det ene formål er, at I som team sammen reflekterer over læringsmiljøet og konteksten ud fra arbejdsarkets spørgsmål. Det andet formål er, at I, i arbejdsarket, udarbejder en konkret skriftlig handleplan ud fra jeres fælles refleksioner. Handleplanen fra arbejdsarket igangsættes og genbesøges senest efter 6-10 uger.
Statusarket skal skabe overblik over indsatserne, barnet/gruppens faglige progression og sociale udvikling. For at kunne følge udviklingen over tid, skal I indsætte mål, indsats og status fra arbejdsarket i statusarkets overblik under den aktuelle periode, når den igangværende indsats er afsluttet eller opsamles en gang året.
Hent eventuel sparring hos jeres RC/PLC til arbejdet med det pædagogiske notat og konkrete indsatser.
Arbejdsgangen:
1. Arbejdsarket udfyldes i teamet
2. Handleplanens indsatser igangsættes i praksis
3. Effekten af indsatserne evalueres efter 6-10 uger i teamet
4. Med afsæt i jeres fælles evaluering af indsatserne igangsættes nye indsatser, som skrives ind i et nyt arbejdsark
5. Løbende eller minimum en gang om året noteres mål, indsats og status fra arbejdsarkene i statusarkets overblik. Her kan I kopiere fra arbejdsarket.

Vejledning til arbejdsarkets felter
Arbejdsarket er opdelt i tre dele:  1) status, 2) mål og handleplan, 3) evaluering.
1) Status på kontekst og barnet/gruppen
	Ressourcer
Hvad er barnets/gruppens styrker og ressourcer? Hvad mestrer barnet og under hvilke omstændigheder? 
Nedenstående er inspiration til jeres refleksion og beskrivelse. Formålet er, at ressourcer, styrker og undtagelser belyses bredt, så indsatserne tager udgangspunkt i et ressourceorienteret børnesyn. Undtagelser handler om at få øje på, hvor barnet/gruppen mestrer gode kompenserende strategier på trods af det, som udfordrer.
· Ressourcer indenfor faggrupper (praktisk/musisk, idræt, sprogfag, humaniora, naturfag, matematik) 
· Ressourcer i undervisningens/aktiviteternes organisering (klasseundervisning, gruppearbejde med/uden struktur, makkerarbejde, individuelt arbejde) 
· Ressourcer i opgavetyper (dybdelæring, overfladelæring, åbne opgaver, lukkede opgaver med et bestemt facit, tekstopgaver, billede-/lydbaserede opgaver) 
· Ressourcer i socialt samspil (mellem jævnaldrende/yngre/ældre, i organiserede- og selvorganiserede aktiviteter, faste lege i frikvarter, legemakker) 
· Ressourcer i følelsesmæssig adfærd (evnen til at moderere eller håndtere følelser)  
· Ressourcer i forestillingsevne (konkret tænkende, abstraktionsevne) 
· Ressourcer indenfor den kommunikative og sproglige udvikling (mestringsstrategier ift. dysleksi, flersproget, talevanskeligheder) 
· Ressourcer indenfor den kognitive udvikling (evne til at lære, hukommelse, opmærksomhed)
· Ressourcer indenfor de ikke-kognitive kompetencer (selvkontrol, planlægning, fleksibilitet, problemløsning)  
· Ressourcer i den motoriske udvikling (fin- og grovmotorik, sanseintegration).  

Hvilke ressourcer kan særligt fremhæves i barnet/gruppens netværk?
Ressourcer i barnets/gruppens netværk afdækkes for at vide, hvem der kan støtte op om barnet/gruppen og hvordan.

	Bekymring 
Hvor oplever I, at barnet/gruppen ikke er en del af læringsfællesskabet fagligt/socialt?
I hvilke situationer har barnet svært ved at leve op til forventninger og krav?
Hvordan reagerer barnet, når det har det svært?

Punkterne fra foregående felt, hvor I beskrev barnets ressourcer, kan hjælpe til at sætte fokus på, hvor I har en bekymring.
Beskriv herefter 1-3 prioriterede bekymringer, så konkret som muligt.
Overvej I jeres beskrivelse, hvad der vil være mest virksomt for barnet/gruppen at lære/gøre anderledes/mestre for at opnå nye faglige/sociale handlemuligheder indenfor den indsats, der skal arbejdes målrettet med de næste 6-10 uger.

	Barnet/gruppens eget perspektiv 
Hvordan oplever barnet/gruppen egen situation fagligt/socialt?
Hvad er barnets/gruppens egne løsningsforslag fagligt/socialt?
Hvad gør barnet/børnegruppen for at holde fast i at trives?
Opsummering af den vigtigste viden fra interview 1 med barnet/gruppen.
Børn er eksperter i eget liv og har brug for at opleve selvbestemmelse, kompetence til at kunne handle/deltage og samhørighed med de voksne og klassekammeraterne. Derfor er det afgørende, at vi inddrager barnet/gruppens perspektiv gennem interview. 

	Forældrenes perspektiv
Hvad oplever forældrene er barnets/gruppens styrker og ressourcer? 
Hvad mestrer barnet/børnegruppen og under hvilke omstændigheder? 
Forældrene oplever deres børn i andre kontekster end skole/KKFO/klub og har derfor værdifuld viden om barnet/gruppens ressourcer og udfordringer. Hvis I oplever, at forældrenes perspektiv på børnenes ressourcer ikke kan blive konkret nok, så overvej om en del af indsatsen skal være at inddrage forældrene yderligere og på hvilken måde, I vil gøre det.

	Data
Hvor viser data os, at barnet/gruppen hhv. er/ikke er en del af læringsfællesskabet fagligt/socialt?
Beskriv hvilke data, I har analyseret:
Hvad viser data? Har I nye data siden sidste evaluering i arbejdsarket?
I feltet ”Bekymring” prioriterede I jeres bekymringer. Det er den prioriterede bekymring, som I har valgt at arbejde med, der skal danne udgangspunkt for, hvilke data der er relevante at analysere. 
Forslag til data:
Data kan både være kvantitative og kvalitative. Fx faglige test, sprogvurdering, fremmøderegistrering, nationale test, registrering af voldsomme hændelser og magtanvendelser samt trivselsskema. Det kan også være målrettede iagttagelser af relationer til voksne og andre børn, kortlægning af relationer gennem sociogram, praksisfortællinger, observationer eller børneinterview. 
Har I fået sparring fra videnspersoner i RC/PLC, support, kompetencecentre og andre, er resultater, tolkninger og anbefalinger, analyse og vurderinger også data.
Et vigtigt spørgsmål at forsøge at svare på i analysen af data er, hvilke pædagogiske og didaktiske tilgange trivsel og læring fremmer hos barnet/gruppen? 
Husk at medbringe aktuelle data på jeres møder, så I sammen kan kigge på og analysere data. 

	Læringsmiljø  
Hvad har vi i teamet af aftaler om fælles pædagogisk og didaktisk tilgang? 
Skala: På en skala fra 1-10, i hvor høj grad lykkes det jer (alle/hver gang) at holde fast i jeres aftaler? 
Det kan være aftaler om en fælles praksis for, hvordan I fx starter dagen, gennemgår lektionen, laver gruppearbejde, skaber arbejdsro, inddeler grupper, indretter det fysiske læringsrum, sender klassen til pause, holder spisepause, modtager klassen efter frikvarter, undervisningsdifferentierer, co-teacher, bruger visuelt overblik, arbejder med udvalgte CL-modeller, varierer undervisningen, bruger AppWriter, osv. 
Er arbejdsarket en del af et længere forløb, kan aftalerne fra sidste arbejdsark genbruges suppleret med eventuelt nye aftaler om metoder, tiltag eller værktøjer, som I besluttede at bruge i forbindelse med evaluering og konklusion i det sidste arbejdsark. 



2) Handleplan (6-10 ugers indsats) 
	Mål for barnets/gruppen i forhold til de 1-3 prioriterede bekymringer 
Her skal målene for den kommende periode formulerjes. Målene skal sættes i relation til de 1-3 prioriterede bekymringer, I har valgt at arbejde med.
Målene formuleres kort og præcist som observeret adfærd/tegn på eller målbare resultater, der kan ske inden for de næste 6-10 uger. Når I formulerer målene, skal I forestille jer, at det er et mål, I skal kunne registrere med det blotte øje og som noget, man vil kunne filme med et kamera. Målene skal være så konkrete, at alle forstår det samme ved dem.
Tegn: Vi kigger på tegn på deltagelse/læring/trivsel for at vide, om vi med indsatsen er på rette vej. Vi måler på/kigger på barnet/gruppen for at vide, om de pædagogisk-didaktiske tilgange har skabt nye muligheder og bedre betingelser for barnets/gruppens faglige og sociale deltagelse med et særligt blik for samspillet mellem barnet/gruppen og læringsmiljøet. 
Eks.: Bekymring: XXX kommer ofte i konflikter i pauserne og bliver ked af det. Målet er, at XXX får færre konflikter. Vi vil gerne se tegn på, at XXX får bedre legerelationer i pauserne og er mindre ked af det, når timen starter.

	Mål for teamets pædagogiske og didaktiske indsatser 
”Hvis børn ikke lærer på den måde, vi underviser dem på, må vi undervise dem på en måde, så de lærer”. Det er didaktikken og pædagogikken vi kan skrue på, vi kan ikke skrue på barnet. I praksis betyder det, at det er teamet omkring barnet/gruppen, der skal tilrettelægge den pædagogiske tilgang, så den passer til den børnegruppe, I har. Derfor opstilles der ikke kun mål for, hvad barnet/gruppen skal lære, men også for hvad teamet skal gøre anderledes. For at sikre, at de mål, I opstiller for jer som team, også matcher den læring/udvikling, I ønsker for barnet/gruppen, skal I kunne svare på:  
Hvordan forventer vi, at vores/teamets egne mål vil hjælpe barnet/gruppen? Det sættes i reference til målet for barnet/gruppen:
Eks.: For at X får bedre legerelationer, vil vi lave flere strukturerede legeaktiviteter i pausen, og vi vil udfylde et trivselsskema (konflikthåndteringsmetoden), så vi kan undersøge nærmere, hvordan vi kan afhjælpe konflikterne og dermed se, at X kommer gladere ind fra pauser. 


	Indsatser
I dette felt beskriver I de pædagogiske-didaktiske tiltag, som I vil afprøve for at bringe barnet/gruppen i den retning, hvor det er muligt at lykkes med sine mål.
De pædagogiske-didaktiske tiltag skal være baseret på den data, I har undersøgt om ressourcer, undtagelser og i forhold til de opstillede mål for barnet/gruppen og teamet. På den baggrund vurderer I, hvilken indsatser I skal igangsætte. Det er vigtigt, at I beskriver indsatsen så konkret som muligt.
For at krydstjekke indsatsen, kan I stille følgende spørgsmål:  
Hvordan er indsatsen svar på de mål, der er opstillet for barnet/gruppen? 
Hvordan er indsatsen svar på de mål, der er opstillet for jer som team?  
Hvordan har I brugt barnets/gruppens og forældrenes perspektiv til at kvalificere indsatsen? 
Hvordan kan forældrene støtte op om indsatsen i hjemmet og fritiden?  
Eks.: For at XXX får bedre legerelationer, vil vi lave flere strukturerede legeaktiviteter i pausen, og vi vil udfylde et trivselsskema (konflikthåndteringsmetoden), så vi kan undersøge nærmere, hvordan vi kan afhjælpe konflikterne.  Vi vil udfylde trivselsskemaet på teammødet og spørge xxx om, hvilke legeaktiviteter som XXX kunne tænke sig i pauserne. Vi vil tale med forældrene om vores observationer og indsats og inddrage deres perspektiv på forældremødet.

	Aftaler
Hvem gør hvad? Hvornår og hvordan følges der op på indsatserne?  Hvornår og hvordan følges der op på indsatserne, undervejs og slutteligt? Med barnet/børnegruppen/forældrene/teamet, evt. eksterne?
Der hvor det ofte går galt i arbejdet med at udvikle praksis er, at vi ikke når eller glemmer at følge op på indsatsen. Derfor er det også vigtigt at afklare, hvem der sørger for at indsatsen systematisk kommer på teammødet. Både den mere rutinemæssige ’single loop’ opfølgning med enkelte justeringer og så den afsluttende double loop evaluering, som bredere undersøger sammenhængen mellem antagelser, valg, handlinger og den effekt eller udeblivelse af samme, i et bredere perspektiv.



3) Evaluering 
	Status på mål for barnet/gruppen 
I dette felt beskrives, hvilken effekt jeres indsats har haft. Beskriv barnets/gruppens faglige og sociale deltagelse og progression i forhold til de opstillede mål og tegn.
Sker det hos barnet/gruppen, som I arbejdede hen imod? 
Børneinterview/gruppe/klasseinterview (2). Opsummer barnet/gruppens oplevelse af de iværksatte indsatser? Har indsatserne gjort en forskel i barnets/gruppens perspektiv?


	Status på mål for teamets arbejde
Har indsatsen givet anledning til at lave nye aftaler i teamet?
Skal der justeres og afprøves/suppleres med andre tiltag?
Her beskriver I, hvilken betydning det har haft for barnets/gruppens faglige progression og sociale udvikling, at I har arbejdet med indsatserne i jeres team.
Tag udgangspunkt i tegnene, som I har beskrevet under feltet ”Mål for teamets pædagogiske-didaktiske indsatser”.


	Konklusion
I konklusionen vurderer I, om målene for indsatsen er nået, eller om der skal arbejdes videre.
Er målet nået, afsluttes det pædagogiske arbejdsark, og I aftaler, hvordan I implementerer ny viden som en fælles pædagogisk-didaktisk tilgang i teamets almindelige praksis. Fx formuleret som aftaler i teamkontrakten.
Er målet ikke opnået, opstartes en nyt arbejdsark, der inkluderer erfaringer fra tidligere arbejdsark. 
I skal tage stilling til, om:
- I skal opstille nye mål?
- I skal justere på indsatsen med udgangspunkt i samme mål?


 
Vejledning til statusarkets felter
Statusarket består af et skematisk overblik over mål, indsatser og status på barnets/gruppens faglige og sociale deltagelse og progression samt en statusbeskrivelse.
Formålet med statusarket er at følge barnets progression fagligt og socialt over tid med fokus på kvalitet, omfang og effekt. 
Statusarkets skematiske overblik udfyldes i forlængelse af gennemført evaluering af handleplanen i arbejdsarket. Det gør I ved at klippe teksten ind fra arbejdsarket under overskrifterne: mål, indsats og status på mål for barnet. 
I skal lave en opsamling i statusarket mindst én gang om året ved fx visitation/revisitation, skoleskift eller i forbindelse med henvendelse om sparring ud af huset. Statusarkets statusbeskrivelse kan også bruges til en generel opsamling på data for alle børn indsamlet gennem test og prøver, trivselsmålinger, klassekonferencer (faglighed/trivsel) evt. til brug for status til skole-hjemsamtaler.

1) Skematisk overblik
	[bookmark: _Hlk103846547]Det skematiske overblik vil over tid give let adgang til en systematiseret viden om, hvad der har været arbejdet med omkring barnet/gruppen og med hvilken faglig og social deltagelse og progression. Erfaringer med, hvad der virker kan dermed opsummeres og fastholdes i praksis.

Overblikket viser over tid hvilke bekymringer og typer af pædagogisk-didaktiske tilgange teamet har prioriteret i en enkelt oversigtform. Dette kan igen fungere som datasæt for en double loop refleksion over teamets præferencer i forhold til egen praksis. En refleksion, som kan give anledning til at opdage mønstre og valg såvel som nye muligheder.




2) Statusbeskrivelse
	Når I arbejder med statusbeskrivelsen kan I trække på den viden, I har fra det skematiske overblik samt test og prøver, trivselsmålinger, klassekonferencer (faglighed/trivsel) status til skole-hjemsamtaler, etc.  

Statusbeskrivelsen er vigtigt for at undersøge om vores pædagogisk didaktiske valg får skabt den ønskede faglige og sociale progression hos barnet/gruppen. Vi kigger på, om barnet/gruppen, med vores valg af pædagogiske didaktiske tilgang, udvikler sig fagligt, socialt og personligt eller i værste fald, om barnet/gruppen begynder at aflære strategier, viden og erfaringer, som de før har kunnet.

I statusbeskrivelsen er der ikke fokus på at beskrive barnet/gruppens udfordringer, da disse implicit fremgår af de indsatser, der afprøves, og de mål der opstilles. 




Ledelsens systematiske opfølgning 
	Underskrivende leder
Erfaringen viser, at det er vigtigt, at ledelsen er nysgerrig på, hvordan teamet arbejder med en pågældende udfordring.  
I feltet ”Underskrivende leder” beskriver ledelsen, hvordan der ledelsesmæssigt følges op på teamets systematiske indsatser vedrørende barnet/gruppen. Det kan fx være gennem observationer, sparring, deltagelse i teammøder, sparring til understøttende RC/PLC-medarbejdere eller gennem dialogen med fx teamkoordinatorer. 



Sammenhæng med andre redskaber
Der bliver arbejdet på, hvordan meddelelsesbog, uddannelsesplaner og konflikthåndteringsmetoden kan understøtte pædagogisk notat.

Aula
Det er vigtigt, at den, der opretter et nyt arbejdsark/statusark, sikrer, at hele teamet har redigeringsrettigheder samt noterer oprettelsesdato.
For mere information om pædagogisk notat i Aula læs vejledning: ”Sådan opretter du et pædagogisk notat i Aula”. Du finder den her: Pædagogisk notat | Bedst Sammen (kk.dk)
Vejledningen bliver løbende opdateret i takt med, at Aula bliver opdateret.

Samtykke og aktindsigt
Det er ikke nødvendigt at indhente samtykke forud for, at et team udarbejder et pædagogisk notat, da notatet anvendes som led i en opgave, forvaltningen er tillagt via folkeskoleloven. Forældre har i forbindelse med skolestart modtaget en persondataunderretning, som danner grundlag for, at teamet kan anvende notatet uden forældresamtykke. Forældre skal alene informeres om behandling af oplysninger i notatet, såfremt oplysningerne anvendes til et nyt formål, som forældrene ikke er informeret om. 
Som udgangspunkt skal der ikke indhentes samtykke til at dele det pædagogiske notat med tværfaglig support, fx psykolog og talehørekonsulent, da fagpersonerne udfører en opgave, der er omfattet af folkeskolelovens regler.
Det er dog vigtigt at skelne mellem, hvorvidt der er tale om en indsats på gruppeniveau eller på individniveau med henblik på at vurdere, hvorvidt indsatsen bør foregå i samråd med forældrene eller ej. På gruppeniveau kan skolen dele notatet med tværfaglig support uden forældrenes inddragelse, da der ikke vil være tale om en indgribende foranstaltning. Hvis indsatsen er på individniveau, bør indsatsen finde sted i samråd med forældrene, hvis skolen karakteriserer indsatsen som indgribende for eleven.
Hvis indsatsen går udover den opgave, der er omfattet af folkeskolelovens regler, er der behov for at indhente samtykke fra forældrene. Eksempelvis hvis en elev skal tale med en skolepsykolog pga. problemer i hjemmet.
Aktindsigt i det pædagogiske notat
Forældre har ret til at få aktindsigt i de oplysninger, der vedrører deres eget barn. Forældre kan ligeledes få aktindsigt i indsatser på gruppeniveau, såfremt private oplysninger vedrørende andre børn er overstreget. 
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